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IIpuMeHeHue onpeaeuTesen
HeBbIpO:KIeHHbIE MATPHIIbI
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OnHa reoMeTpuyecKass HHTEPIpeTamus

BaCCMOTpI/IM reOMeTpHUiI€eCKYIO HHTEPIIPpETALlUIO Ol'Ipe,[[e.III/ITeJI(i‘ﬁ
BTOPOI'O IMopAdAaKa:

X1 N
detA = ‘xz }Iz‘ = X1Y2 — Y1X>.

PaccmoTpuM aBa BekTopa: a = (x1,v1); b = (x5,y,)
[Lrowmwaab S napaaiesorpaMMa paBHa

(a,b)?
la|?|b|?’

= |allb| sing = |al|bly/1— cos?¢ = |a||b|J1 e

= |al?|b|* — (a,b)* =
= (x1 + )’1)(952 +)’2) (x1x2 + y1y5 + 2x1y1%,Y,) =

—9;19;2 +x1y2 + x2y5 + yix5 — A
—X1X2 — 3’1 )’2 2X1Y1%2Y2 = (x1Y5 — y1x2)2 =
= |det 4|4

Jokasany, uto |S| = |x1V, — y1x,| = |det A|




Bce-Takm, 1151 4ero HysKeH onpeaeuTeNb?

(@rpesenuTe b UTPAET KJIYEBYIO POJIb IIPU BBIYMCIEHUU 0O PATHBIX
MaTpull ([J1s HEBBIPOXK/I€HHbIX MAaTPHUIL) U PELLIEHUU CUCTEMbI JIMHEUHBIX

ypaBHEHMUH.

M3BecTHO, 4YTO ypaBHeHUe ax = b ipu a # 0 UMeeT eJUHCTBEHHOE
pelieHue: x = a” 1h;

A Tenepb pacCMOTPUM CUCTEMY JIMHEUHBIX ypaBHeHUU (CJIY)
(A11X1 + A% + -+ a1 Xy = by

Ay1X1 + A%y + -+ aypXxy, = by

S

\Ap1X1 + QpoXo + -+ Ay Xy = by
ITy CUCTEMY MOXKHO 3allMCaTh B MAaTPUUYHOHU PpopMe

Ax = b,
(A11A12+A17] (X1 ] by
Ap1Q22+A2n X2 b
A= X h=:f -
| An1An2 - Ann | Xn g0




Onpeneauresb M oOpaTHass MaTpuIa

RosHukaet Bonpoc? Kakoe pemenue C/IY cooTBeTCTBYeT pelleHHI0
x-=Sagb.

Onpeznenienue 1. KBagpaTHas MmaTpulia A Ha3bIBaeTCsA 06pPaTUMOMU, €CJIU
cyuiecTByeT MaTpula X, Takas, 4To XA = AX = [. MaTpuny X o0603Ha4arT
yepes A~1, Te.AT1A = AA"T=1.

3ameuanue. Eciu A™! — o6paTHasg k 4, To A Toxe obpaTHaa KA~ u

[I03TOMY onpezesieHue 1 MOXKHO 3aMeHUThb Ha cieayoliee: MaTpuna A
Ha3bIBaeTCS 0O0pAaTUMOM, €CJIM CYIeCTByeT MaTpulia X, Takasi, 4yTo XA = I.

Onpenenenue 2. KBagpaTHas MaTpulia A Ha3bIBaeTCSA HEBLIPOXKIEHHOM (UJIX
HEeO0COOEeHHOM ), eCJIM OHAa UMeeT 0OpaTHYI MaTpHULly. B IpoTUBHOM ciy4dae
MaTpHIy Ha3bIBAIOT BbIPOXKAeHHOU (MJIK 0OCOOEHHOM).

OnpeznesieHue 2. (3KBUBaJIEHTHOE OIpe/ieJieHUEe HEBBIPOXKAEHHOCTH ).
KBazpaTHada MaTpulia A Ha3bIBaeTCH HEBbIPOXK/IEHHOM , eCJid B BeKTop 0
nepeBoguTca ToabKo 0, T.e. u3s A -x=0 cieayet x=0. B npoTUBHOM cJiy4ae
MaTpHIla Ha3bIBaeTCA BbIPOKJeHHOU (MJIA CUHTYJISIPHOM ).

Teopema 1. Eciv MaTpuiia A o6paTtruMas (MMeeT 06paTHYIO MaTpPUILy), TO ee
o6paTHad MmaTpuLa A~ ! efMHCTBeHHad.

JlokazaTenbcTBO. [lycTh Ha060poOT, MaTpULla A obpatuMau Xu Y - ee
ob6paTHble MaTpullbl, T.e. XA = AX =1u AY =YA = 1. TormgaX = XI =
XAY =1Y =Y.



Onpeneauresb M 00paTHAsgs MaTpuia

RepHeMcs K HallleX CUCTEME:

Ax = b. (1)
BcrioMHUM ypaBHeHHs ax = b: ecau umeeT cMbics a” * (a # 0), To
ypaBHEeHMe UMeeT eJUHCTBEHHOe pellleHue: x = a” Lh.

Ecau matpuia A koaddunpeHToOB cucTeMbl (1) obpaTumasi, To
pelleHue - eJUHCTBEHHOE U OJJHO3HAYHO ONpeeaseTcs KakK:

= A sh (2)
Bornipoc? UMeeT sin Kaxkaas KBaJipaTHas MaTpHUlla OOpaTHYIO MaTpHUIy?
Ecau HeT, TO B KaKOM CJiy4yae OHa eCThb, UJIU ee HeT!

PaccMoTpuM cucteMy (K BBIYUCJIEHUIO A~ MblI ene BepHeMCH )
{u +2v =4
Uk 3 =5,

3/1ech, Azﬁ g, x:[m, b:rS}]’

o A B



Onpeaenuresib M 00paTHass Marpuia

A Terniepb paCCMOTPUM CUCTEMY

u+?v==4
{2u+4v=8. (4)

3pech, A = B ﬂ

Bonipoc? UmeeT i fanHasa MmaTtpuna A oopaTHyto? [lycThb

bi1 b
Frm i A g ! 12].
by1 by

Torza 10I?KHO OBITH

BA = [b11 b12] [1 2] ¥ [bll +2by;  2by + 4b12] e [1 Ut
b,y byy112 4 b,y + 2b,, 2b,q+ 4b,, Ol =

( by1 +2bi5 =1

2byq1 +4by, =0

b1 + 2b,, =0

\2b,1 + 4b,, = 1.

[lockoJIbKY nnepBbie 2 ypaBHEHUS, TPEThE W YEeTBEPTOE YpaBHEHHUS

HEeCOBMECTHBI, TAKOM MaTpUllbl B = A"l He MOXeT GbITh.

.

MaTpuua A cucteMnl (4) UMeeT paHT MeHbIllle ero nopsaKa v JJjs Hee HeT
00paTHOW MaTPHUIIbL.



Onpeneauresib M 00paTHasgs MaTpuia

Raccmorpum kBagpaTtHyro marpully A. 3aMEHUM €€ JJIEMEHTBI Ha HUX
anreOpandecKue AOMOIHEHUS U 3aTeM IEpPEeUIeM K TPaHCIIOHUPOBAHHOU

Marpuue B = [bi j]. [Tocnenuss onpenensercss COOTHOLIEHUSIMU

bij - (—1)l+] dethL- (1)
Marpuny B = [bi j] o0o3HauaroT adj A U Ha3bIBAKOT NMPUCOETUHEHHOM
MaTpuueu s A.
Buumanmue! b;; paBHo (—1)' det Mj;, ane (—1)' det M.
BcnomuuM paznoxenue Jlamiaca, T.e. popmyny

detA = 27:1(—1)1_” al-j det Ml] —.

[IpaBasi cTopoHa €CTh IIpOM3BENCHUE I-U CTpOoKHU A Ha j-U cronoer

Marpuipl adj A = B:
a;1 (=11 det M;; + a;p(—1)2det M, +... +a;,(—1)"* " det M;,, = det A

uin ke ¢ yuerom (1)
(@1 Qi ...Qi) (byg baj...bp)T = detA. (2)



Onpeaeauresb 1 00paTHasE MaTpUIA
(e IpYroil CTOPOHBI, MBI YK€ 3HAEM, YTO

ec/iv j # I, TO (ajl aj; ...ajn) (b beee b ). =l

HOTOMy, 9TO 5TO ONPCACIUTCIIb MAaTPHUILIbI C IBYMS OAHWMHAKOBBIMHA

CTpOKamHu. (3) — ONpeeIuTEb MATPULIBL, TJIE i-51 CTPOKA 3aMEHEHA Ha j-

10.
N3 (2) u (3) MBI HOTy4UM
A-B=A-(adjA) =1-detA,
UJIH K€
1
A-B det =A-(adjA) - e = I.

[Tonyuaercs, uto (adj A) m ABJISIETCSI 0OpaTHOM K MaTpuiie A.

[TockonbKy oOpaTHasi MaTpUlla €AUHCTBEHHAs, UMEET MECTO

A"l = - di A
) - (adj 4)

Dopmysi0i (5) BHIYMCJISIOT 00PAaTHYI0 MATPUIY K MaTpuue A.

3amevaHnue. U3 (4) cieayer, uro det B = (det A)™ 1

4)

(5).



Onpeaeauresb M 00paTHaAsgs MaTrpuna

Mpumep 1. Ilycts A = (g ;L) BhIuuciuM 00paTHYI0 MaTPHILY
A
1) JIst Kask10T0 dIIEMEHTa MaTPHIIBI BEIYMCIUM €T0 aare0pandecKkoe
JIOITOJIHEHHE:
My = (-1 -3=3; My, = (-1)'*%.5 = —5;
My (=1)**1 -4 = —4; My, = (-1)%72-7 =7,
HE
5 7)

3) lanee BeiunciasgeM det A = I; §| =7 »3'—=be 4. =1

2) Crpoum marpuny B = adj 4 = (

4) Pesynprat: A”1 = adjd _ ( : _4).

fderA? s\ =5 7

0= 02 A A .
IIpumep2. A=(2 -1 1 | A—1=E Za =g 13wl

B2 R Fiigp=3 ]



Onpeaeauresb 1 00paTHasE MaTpUIAa

RBpIuncisgeM onpenesnTes.
(BE(A )y ="(CL (Rl (1) + 2 »Ba + 01~ 1 =i — )2 — 280 (—1) — 3 4
*1)=1+4+124+04+2-0-3 = 12.
detA # 0, 3HaUUTh, MaTpUIlAa OOpaTUMA.

2) OnpepnensieM anredOpanyecKre JOMOITHEHHS BCEX IEMEHTOB MaTpullbl A.

Ay = (DMdet (T D)= 2045, = (~D™2det(S 1) =3;

3% —1 e |
2 =1 0757
Ays = (—1)1*3det (1 2 ) =7 Ay = (=1)2*1det (3 _1) =16

Ay, = (_1)2+2det(1 _21) =-=3; A,z = (—1)2+3det(1 (3)) = —3;

Azq = (_1)3+1det (_01 i) = 2; Az, = (—1)3+2det (% i) = 3;

Ass = (=1)3*3det (; _01) LT

2ips B e 7\ R,
I/ITaKAl——(ad]A)——<6 -3 —3> =i<3 50 3).

det A
2 < S | VD ha s !



Onpeaeauresb M 00paTHaAsgs MaTrpuna

Kdpumep 3. C noMOILIbIO 0OPAaTHOM MAaTPHULbI PELLIUTD CJIEL,.

CAUCTEMY YPaBHEHMUH.

el Z — fo

2x 20y k== 3;

x+3y—z=4.

JlaHHY10 CUCTEeMY MOKHO IPEeCTaBUTh B MAaTPUYHOM popMe
Ax = b,

rge MaTpulbl A - U3 IpuMepa 2:

1 O 2 7
2 =1 1] b=]|3].
1is /37200 4

Do KD T A

x=A"1p = i[ g ke ]H= H
12

R, S P L

A




Onpeaeauresb 1 00paTHasi MaTpPUIA

CJIeIllellll/le YCI0BUSA JKBUBAJICHTHDI 1JISI MATPHUIIbI A IOopsiAKa n

Marpuna A nopsiika 7 HEBBIPOXK/ICHHAS;

CymiectByer obpaTHas MaTpuna A~ *;

rank A = n;

CTpoku MaTpULbl IMHENHO HE3aBUCUMBI;

CronO11p1 MaTpUIBI TUHEUNHO HE3aBUCUMBI;

det4 # 0;

CucreMa JIMHEHH. YpaBHEHUN AX = b COBMECTHA JJIs JIFOOOTr0 BEKTOpA
b;

Ecnu cucrema TMHEHHBIX ypaBHEHUW AX = b COBMECTHA, TO OHA UMEET
eIMHCTBEHHOE pemenne x = A~ 1b;

Cucrema nuH. ypaBHEHUH Ax =0 uMeeT eMMHCTBEHHOE pemeHue x =0;
Hucno 0 He siBiIsieTcsi COOCTBEHHBIM 3HAYEHUEM MATPUILIBI A.
Pa3MepHOCTh HYNIB-IIPOCTpaHCTBA MaTpulibl A paBHa 0;

Pa3zmepHOCTH 001acTH 3HAYECHUU MaTPUIBl A paBHA 7;



Onpeaeauresb M 00paTHaAsgs MaTrpuna

beopema 2. Eciu det A=0, To MaTpuLia BEIPOXKeHHas, T.€. He
MMeeT 00paTHY MaTpHULLY.

JlokazaTtenbcTBO. IlycTh det A=0. [TokakeM, 4TO MaTpulia He
ob6patuMa. [lyctb Hao6opoT, det A=0, HO MaTpHLia UMeeT
o6paTHy}o MaTpuLy. Toraa

AA Tl == detAA 1 =1 = detAdetA 1 =1 = 0detA™

OyeBUHO, 4yTO TeopeMa 2 BepHa U B JIPYTYI0 CTOPOHY TOXKe.



Onpeaeauresb M 00paTHaAsgs MaTrpuna

dprMep HEBBIPOXKAEHHON MaTPHIIbI.

cosa —Sina

Sin @ cos a
a TPAZlyCOB IIPOTUB YaCOBOU CTPEJIKH, U IIPU 3TOM COXPaHSIET

ero AJIMHY.

MaTtpuna A = [ ] MOBOpPa4YMUBaeT JIlDOOM BEKTOP Ha

2y =1.

det A=cos? a + sin
3Ha4YMUT, MaTpuLia A HeBbIpOXKAeHHasd. Ee o6paTHasd MaTpuLa

paBHa

41— [cosa sina]

~ l—sina cosa
A~! noBopayuBaeT 110601 BEKTOpP Ha a IPafycoB 110 4YaCOBOM
CTPEJIKU, U IIPU 3TOM COXpaHSAET ero AJIUHY.



Onpeneauresb U oOpaTHasi MATPULIA

Onpenenenue 4. VI3 31€EMEHTOB, B3SIThIX U3 k CTPOK U K CTOJIOIOB, JIFOOOM
MaTpuIlbl (He 00s3aTeIbHO KBaApPaTHOM ) COCTaBUM KBaJIPATHYIO
noaMaTpuily nopsaaka k. OnpenenuTesb TakoH KBaIpaTHOW NOAMaTPHUIIbI
HA3BIBAIOT MUHOPOM K-T0 MOPSIKA.

Ecnu nogMarpuiia cCocTaBpieHa U3 CTPOK U CTOJIOIOB C OJITMHAKOBBIMU
HOMepaMHM (Hampumep, u3 cTpok ¢ Homepamu {1, 5,7,8}, cTtond1oB ¢
Homepamu {1, 5, 7, 8}), To MUHOp Takoll MOAMATPUIIBI HA3bIBAOT
TJIaBHBIM.

Jlemma 1. s 1r000# MaTpHUIlbl €CIM BC€ MUHOPHBI K-T0 Mmopsika paBHbI
HYJIIO, TOIJIa BCE MMHOPKI HOpsiKa 00JibIle K Takke paBHBI HYJIIO.

JlokazaTeabCTBO JIEMMbI OYEBUIHO M HEMTOCPEACTBEHHO CIIEAYET U3
paznokeHus: omnpeaenutelis no hopmyse Jlannaca. [IockoabKy 11000
onpeaenuTenb nopsiaka k+1 cormacHo gpopmyiie pasnoxkeHus mno Jlamiaca
BBIUMCIISETCS C IOMOILBIO ompeaeauTencid (MuHopoB) K-ro mopsaka.



Onpeaeauresb M 00paTHaAsgs MaTrpuna

Bcopema 2. Jlis 10604 MaTpUIbl A = (aij)mxn MaKCHUMaJIbHbIX

MOPS/I0OK HEHYJIEBOI'O MUHOpPA PaBeH paHry MaTPHUIIbI.

ﬂOKaBHTeJIbCTBO. Hpe,ZI,I'IOJIO)KI/IM, 9TO r — NopAaA0K MaKCHUMaAJIbHOI'O
HEHYJIEBOI'O MHUHODPaA. O‘-IEBI/ILI,HO, qTO

r < min{m,n}. He yMeHb111as1 0GIHOCTH, TPE/IOJIOXKHUM, YTO 3TO —
MMHOP NMOAMAaTPHUIIbI IEPBLIX I CTPOK U I CTOJIOILOB (3TOr0 MOXKHO
BCerja A00MBaThCs, IepecTaBsisl CTPOKHU U CTOJIOLbI).

[Ilycte D = det(aij)rxr

A 1MHeHMHO He3aBHCHMBI. Eciu IIPU 5TOM

. Torza nepBbie r CTOJIO1L0B (CTPOK) MaTPHUIbI

r = min{s,n}, To JoKa3aTeJbLCTBO 3aBepleHo. [IycThb
r < min{m, n}. [lokaxkeM, 4To JIF060M [-¥i cTOJIOEL, MATPHUIIbI A,
r<l<n, JIJMHEeWHO 3aBHCUM OT IEPBbIX I CTOJIOLOB.



Onpeaeauresb 1 00paTHasi MaTpPUIA

RaccMoTpUM MaTpHULLy

Agq - Qqp QAqp]
B = :
Arq1 - Qpp arl
i1 - Qi A

Ecnu i>1, To det BY! - MUHOD, mopsA/ika 60JIbLIe I' ¥ COTJIACHO YCJOBUIO OH PaBeH
HyJ1r0. Ho, pu ycsioBUU i < 7, 3TO — He MUHOP MaTpUIbl A, a MUHOD C
COBIIAJAIOIMMU CTPOKAMH, U II03TOMY paBeH HYJIIO.

PaccMoTpuM onpeenuTeb B, pasiokuBs ero no nociefHel cTpokKe:
aj1Bi1 + appBip + -+ ay By + ayD = 0.
3aech, B;; - anredbpanyeckoe Z0NOJHEHHE 3JIeMeHTa (I,j) MaTpUIbI 5

Jlist Bcex i MUHOD B;; He 3aBUCHT OT [ U pOPMUPYETCs U3 3JIEMEHTOB IEPBbIX
I CTPOK A.

1
[Tockonbky D # 0, a;; = 5 (—a;1Bj1 — ajpBjp — - — a;-Bj).
[TocsiegHee BoipaXkeHU e BEPHO AJis JIt060ro i=1,...,m.

Takum 06pa3oM KakAbIH CTOJI0€LL [ ABJISAETCS JUHEMHOU KOMOUHaILUuer

epBbIX I' CTOJIOL0B C K03pPULIeHTaMU D“ B -




IIpumep Kk Teopeme 2

| L 30 ety
3 0 12 2
Paccmotpum Mmatpuny Asw,=| 3 4 11 14
Ao AP e W%
P2~ 3% 4502

HecMoTps Ha ee «BHYIIUTEJNIbHBIA pa3Mep» , MAKCUMAJIbHBIN MTOPALOK
HEeHYJIeBOI0 MUHOpPA paBeH 2. B MaTpulie HET Jake MUHOpa 3-T0 NOPAJKa,
OTJIMYAIOIIErocs OT HYJiA. T.e. ecsii Bbl COCTaBUTE U3 3JIEMEHTOB MAaTPHUIbI
noaMaTpuuy 3 Ha 3, To ee onpegeanTeab o6yaeT 0. EcTecTBeHHO Bce MUHOPBI
4-ro nmopsiiKa Tak»Ke paBHbI HYJI0. /lJ11 MPOCTOTHI B Ka4eCTBE HEHYJIEBOT'O
MMUHOpA 2-T0 NopsAKa 6epeM 3JieMeHThI NNePBbIX ABYX CTPOK U MEPBbIX JABYX
CTO0JIO1I0B (HaBepxy MoJAMaTpHlla BblJeJleHa KPaCHBIM IIBETOM. ).

Ham Hy>kHO J0Ka3aTh, YTO paHT MaTPHUIbl paBeH 2.

Jl/1s1 3TOrO CiepBa paccMaTpUBa€eM PaHT MOAMATPHUILbI, COCTaBJIEHHOM! U3
IEePBbIX IBYX CTOJIOI[OB U KAKOr'0-TO APYTroro, HapuMep 4eTBEPTOI0
CTOJIOLIA.

j S R
4
3 414
ZA 278
o o



IIpumep Kk Teopeme 2
(giayasa 6epeM 3-10 CTPOKY M CO3JaeM nogMaTpuiy 3 Ha 3 cie/l. 06pasoMm.

150 ~2
0 1 2 |. CorzacHO ycJIOBUIO NOPALO0K MaKCMMaJIbHOIO HEHY/IEBOTO MUHODA

34 14
paBeH 2. 3HauuT, det X=0 (MOCKOJIbKY ee OPsi10K paBeH 3).

X o=

Bbruuciivm ee HyJ1IeBOM onipeeJINTe b Pa3JIOXKEHUEM 110 TPEThEU CTPOKE.

> 410 2 R 1§ Ry 4 TADee T
detX = 3» (=1)*|] 5|+ 4% (=15 « |0 7| +14x (15| 1‘ = 0;

detX =3*x(-2)+4*x(—1)*2+14+1=0;

detX = (3,4,14) * (—2,-2,1)T = 0. (1)

BekTop-cTpoka (—2, —2,1) - 3To BEKTOp a/ire6pandecKux JOMOJHEHUH 3/JIEMEHTOB
TpeTbeM CTPOKHU. ECTeCTBEHHO, 3TU aJirebparuyecKre J0IM0JHEHUS He 3aBUCST OT
3JIEMEHTOB TPEThbeN CTPOKU. 3aMEHHM 3JIEMEHThI TPETheX CTPOKH Ha 3JIEMEHTHI U3
4-1 CTPOKHU HAllEX UCXOLHOU MaTPHULLbI:

102

= lo 1 2]. detY =(2,2,8) * (-2,—-2,1)T = 0. (2)
Vad 4l

HakoHel, 3aMeHUM 3/IEMEHTOB TPEThbEW CTPOKU HA 3JIEMEHThI U3 5-U CTPOKU Halller

HMCXOJHOW MaTpPHUIIbI:

17 k2
-2 3 2

=




IIpumep K Teopeme 2
i3 maTpun XY Z cosganum cien. MaTpULy

17 Qv
0.2 52
Pt B B
PRI
=2 392

CoryiacHO MOCTPOEHUIO TPEThS, YeTBEPTAs U NsATasi CTPOKU 3TOU MaTPHUILLbI
SIBJISIFOTCS JINHEMHBIMU KOMOUHALUSIMU NEPBBIX JIBYX CTPOK. [loaToMy uunciio
JIMHEMHO HE3aBUCUMBIX CTPOK 3TOW MaTPHILbl paBHO 2. AHAJIOTUYHbIM
006pa3oM, TpeTHH CToJiOel] ABJISEeTCs JIMH. KOMOWHAlMeMr MepBbIX JBYX
CTO0JIOL0B (CcorsiacHO TeopeMe 2, KO3(PpPUIMEHThbI JIMH. KOMOWHALIMY paBHbI 2 U
2). 3HA4UT, paHT MaTpUIlbl B paBeH JIByM.

AHaslorM4YHbIM 06pa30M, 3aMEeHUB TPETUM CTOJIOEL, HA TPETUM CTOJIOel Halller
MCXOAHOW MaTPHIlbl , MbI IOJIYYUM CJIe[l. MATPHUILy paHra 2:

E -2
U212
C5><3 — 3 411
22 2
=273 FY

13 Toro, yTo panru Mmatpul, B u C paBHBHI 2, 110JIy4aeTCH, 110 YTO IOCTPOEHUIO
paHT MaTpULbl A TaK>e paBeH 2.



Onpeaeauresb M 00paTHaAsgs MaTrpuna

@npegesienve 5. Eciiv paHr MaTpulibl A = (al-j) paBeH

mXxn
min{m, n}, To MaTpuIy Ha3bIBAlOT MaTPHUIeH ITI0JIHOTO PaHTra.
CnencrBue U3 TeopeMbl 2. MakcMMaJIbHOE YUCJIO JIMHEWHO
He3aBUCUMBIX CTPOK MaTPUIbl pPaBHO MAaKCUMaJIbHOMY YU CJTY
JIMHEVHO He3aBHCUMBIX €€ CTOJIOL0B, KOTOPbIM paBeH paHIy
MaTpPHUILbI.



Onpeaeautenb u ooparnass marpuua. Ilpasuiao Kpamepa

BaCCMOTpI/IM CUCTEMY JINH. ypaBHeHI/Iﬁ
( a11X1 -+ A12X>7 R A1nXn = b1
aAr1X1 -+ aAr2X9 R e AonXn = bz

\An1X1 + ApoXo + - + AppXy = by,.
ITy CUCTEMY MOXKHO 3allMcaTh B MAaTPUYHOU popMe

X1 by
AXx=Db, x = x2’ b = by
Z by
ey ) 1 T e - (adj A)b.
det A

[(=1)** 1 det My by + --- + (—=1)* ™ det M, by].

R det A4



Onpeaeaurtenb U ooparnass marpuua. [lpasuiao Kpamepa

AMETUM, YTO BbIpAXKEHUE

(—1)**1det My by + -+ (—=1)**" det M,,;, by

eCTb OIlpeJleJIUTENb MaTPHUILbI (pa3JioxKeH 10 K-My cTo1611y)
[ iD e G

A(k) = arq "'bz welon ’

KOTOpasl MoJiydeHa U3 MaTpHllbl A 3aMeHOH K-T0 CT0JIO1Ia Ha
BEKTOp-cToJi0el b.

Takum 06pa3oM MbI J0Ka3aJIHU ClIe/l. TEOPEMY:

Teopema. (nmpaBusio Kpamepa /15 pellieHHUsI CUCTEM. JIMH. YPaBH.)
det A(k)

ke det 4




IIpumep npasuia Kpamepa
[{pumep . C noMowbio npaBuia KpaMepa peliuTs cief. CUCTeMy YpaBHEHUM.
X an—: 1;
2X =Vt 7 =3
x+3y—z=4.
JlaHHad cucTeMa y»Ke Obljia pellieHa C IOMOL[bI 060paTHOM MaTPHUIbI (CM.

cnanfg 12). A tenepsb peminM npaBusioM Kpamepa. MaTpuiibl K03 GUIIMEHTOB,
BEKTOP-CTOJIOEl, HEU3BECTHBIX U BEKTOP-CTOJI0€EL IPAaBOM YaCTH TaKUE:

1 0 2 7 X1
2 =1 1|, b=|3]|, x=]x2].
e 4 x3

Beruucssiem 4 onpegenutes: B onpenenutene A(i), i-v1 cTrosibel paBeH
BEKTOpP-CTOJIOLY b, a ocTasibHbIE CTOJIOIbI - TAKKE, KAK Y MAaTPULLbI A.

=

j A 2 a0 7/
det A = det [2 -1 1 ]=12; detA(1) =det|3 -1 1 ‘=12;
e S e = ¢ J SRS RN |
g ) | e
detA(2) = det [2 B 1 ]=24; detA(3) = det [2 —1 3] = 36.
1284 —1 o= 3~ 74
det A(1) ]2 det A(2) 24 det A(3) 36
W TR 1; I DNETAE ([ 2 = deta 12 3.



JlomamuHee 3a1aHue

Bce oTBEeTHI MOXHO HAUTH

B yucOHuke [An_ITu] - «AneckepoB_IIuantkoBckuii» (I71aBa 4)

Haiitu oOpaTubie maTpuiibl [Anllu]

I. For each of the following matrix, find the inverse.
T _ 3 {273]
(a)[ ":|:(b) [Cosa—sma]:(c) 304

34 sin@ cosa Li o J
5 3

T 0 N
£ -

2. Find the inverse of
FEY 1L 1115511
|

01...11 ]
@) .. ..L®f... .|

L0801 Li1ii..10d Liti...0l

3. [AnlIu] Haittu matpuity X (rmojckaska: ypaBHEHHE CIIpaBa
YMHOXUTh Ha 00p. MaTpuIly, KOTOpas crpana oT X )

Ja=9)  [=157
JH



JlomamuHee 3a1aHue

7. Find the rank of the matrix below for all possible values of A

EA—1:2
(@12=1 AS
1 10 61

10.[An_ITu] Haiitu HeoOX0AuMOE U JOCTAaTOYHOE YCIIOBUS IIEPECEUCHUS CIIE. TPEX
JIMHUM B OJTHOM TOYKE.

aijx + bhyy +¢c1 =0

arx + bg'\’ + =10
asx —+ b3_\‘ +c3 =10

(non-singular — HeBBIpOKICHHAS )

4. Let A and B be non-singular matrices of the order n. Show that the following
statements are equivalent.

(a) AB = BA.
(b) AB~' = B! A,
(c) A-'B = BA™!,

d A7'B7 ' =B7'47",



JlomamuHee 3a1aHue

RelivTh MaTpU4YHOEe ypaBHeHUe (U3 KHUTHU JleMuj0BHUYA)
(mojckaska: ypaBHEHHE C/ieBa YMHOXXUTh
Ha 06p. MaTpPHILy, KOTOpas cjaeBa oT X )

I 2 -3 I -3 0
3.124. 13 2 —4/-X=[10 2 7|
2 -1 0 10 7 8

[An_I1u]
5. Let A be symmetric non-singular matrix. Show that A~! is also symmetric.
6. Let A be a lower triangular (or an upper triangular) matrix. Show that A" is
also lower (respectively, upper) triangular.

JTOM 3a1a4Y4 HET B Y4YeOHHUKAaX.

C moMo1ibto npaBuJia KpaMepa peliuTs cjie/l. CACTeMY YPaBHEHU M.
22X+ 35="113

X Z =-2;

x+3y—z=4.



JlomamuHee 3a1aHue



